

张闻天党的思想建设理论探析

张育诚,邹再金

(广西大学政治学院,广西南宁 530004)

摘要:张闻天作为中国共产党早期的重要领导人,在争取国家独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕的半个多世纪里,对加强党的思想建设的问题进行了深入的思考,并结合当时的实际情况提出了一些科学的思想理论。其主要内容是:学习马克思主义理论,提高全党的思想政治水平;实现“理论与实践”的统一,完成自身的历史使命;坚持实事求是的思想路线,反对错误的思想倾向。张闻天党的思想建设理论给党的建设新的伟大工程提供了重要的启示:坚持强化思想理论武装;切实加强党的理想信念教育;积极做好保持党在思想上的纯洁性工作。

关键词:张闻天;思想建设;理想信念;纯洁性

中图分类号:D261.1 **文献标识码:**A **文章编号:**1671-5322(2012)02-0012-06

党的建设是党领导的伟大事业不断取得胜利的重要法宝。没有党的建设事业的不断发展,就无法取得新民主主义革命的胜利,就无法带领全国各族人民推进社会主义现代化和改革开放的进程。当前的世情、国情、党情发生深刻变化,党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验是长期的、复杂的、严峻的^[1]。因此,不断加强党的建设,就成为党的一项艰巨任务。要完成这项任务,首先必须解决思想上建设党的问题。坚持把思想建设放在首位,着力从思想上建设党,是中国共产党在90多年来的革命斗争和社会建设中积累的基本经验,是中国共产党自身建设的突出特点。张闻天作为中国共产党早期的重要领导人,在争取国家独立、人民解放和实现国家富强、人民富裕的半个多世纪里,对加强党的思想建设的问题进行了深入的思考,并结合当时的实际情况提出了一些科学的思想理论。认真探究和学习张闻天党的思想建设理论,对在改革开放攻坚时期加强党的思想工作有着重要的指导意义。

一、张闻天党的思想建设理论的科学内涵和基本内容

张闻天党的思想建设理论是指张闻天把马克思主义理论与中国当时的实际情况相结合,创造

性地提出关于在党内进行思想建设的重要意义以及如何具体地根据中国革命斗争和社会建设的实际需要更好地开展思想建设的一系列重要理论。这一理论是马克思主义中国化的突出表现,是毛泽东思想的重要组成部分。

张闻天党的思想建设理论内涵丰富,意义深远,深入探究其理论,积极从中吸取理论精华,对目前改革开放攻坚时期切实加强和改进党的建设,强化思想理论武装,推进理想信念教育,做好保持党在思想上的纯洁性工作,具有重要而深刻的现实意义。

1. 学习马克思主义理论,提高全党的思想政治水平

全党思想政治水平能否提高在很大程度上依赖全体党员所拥有的知识理论能否根据时代的发展和环境的变化而不断向前发展。“指导一个伟大的革命运动的政党,如果没有革命理论,没有历史知识,没有对于实际运动的深刻了解,要取得胜利是不可能的。”^[2]张闻天深刻地认识到这一点,在长征结束之后,他明确指出:“学习马列主义理论是刻不容缓的任务!”^{[3]434}由于当时党组织理论储备不足,许多党员干部缺乏必要的、系统的马克思主义理论教育,容易导致党内出现各种错误的思想倾向;加上随着抗日形势的不断发展,大批农

收稿日期:2012-05-07

作者简介:张育诚(1987-),男,广东茂名人,硕士生,研究方向:中国共产党领袖人物研究。

民被批准进入党组织,党员干部的来源更加复杂,党内的思想斗争更加激烈,党组织的团结稳定与革命事业的发展受到很大的影响。因此,为了避免各种错误思想倾向的出现,提高党员干部的思想政治水平,维护党组织的团结,推动革命形势的发展,就必须学习马克思主义理论,精通马克思主义理论,辩证地运用马克思主义理论在革命斗争和社会建设当中找到相应的发展规律,并根据事物发展的规律指导自己的工作,以更好更快地达到预期的目标。

学习马克思主义,提高马克思主义理论水平,关键在于做好马克思主义理论的教育教学工作。作为早期“马克思列宁学院”院长的张闻天一直非常重视马克思主义理论的教育与宣传工作,为办好“马克思列宁学院”,付出了很大的努力。在此期间,张闻天对如何做好马克思主义理论的教育教学工作进行了深入的研究与思考,主要体现在以下两点:

第一,教学一定要循序渐进。马克思主义理论是一门很高深的学问,汇集了众多世界优秀文明成果的理论,是深入探索人类社会发展历程、指明人类社会前进方向的学说。没有一定的文化基础和理解能力,是很难领会其中的内涵的。当时党员的文化水平参差不齐,特别是许多党员来自于农村,理论基础较差,因此,马克思主义理论的教育教学工作一定要根据党员的具体情况,循序渐进地进行教学,“应以由少到多,由浅入深,由中国到外国,由具体到抽象为原则,以达到学生对所学的功课真能切实懂得之目的”^{[4]71}。譬如,对于不识字的或识字较少的学生,教他们识字是首要任务;对文化水平较低的学生,应指导他们学习马克思主义理论的入门知识,不能“一步登天”,否则“对于政治经济学毫无常识的同志,一开始就要读《资本论》……结果当然也是碰壁”^{[4]146}。对于文化水平较高的学生,可以引导他们直接去读马克思主义原著,并在他们深入学习原著过程中适度帮助他们补充各种人文科学与自然科学的具体知识,避免抽象的学习仅局限于课本从而严重脱离社会现实。

第二,学习一定要以“己”为主。所谓以“己”为主,就是广大党员干部在学习马克思主义理论过程中,一定要坚持以自学为主。张闻天1941年在总结马克思主义理论的经验时指出:“首先应该知道,学习马列主义,必须自己下一番工

夫。”^{[4]146}简单地到大课堂或者讲演会听听,而不自己认真研究,是很难真正理解马克思列宁主义的精髓的。自学固然是学习马克思主义理论的主要方法,但是教师的指导也是必不可少的。张闻天在从事马克思主义理论课程的教学期间,他将一周的大部分时间留给学生自学,并通过每周定时的课堂教学及时地了解学生自习的情况,深入浅出地解答学生对马克思主义理论的疑惑。这种充分发挥学生自学能力的教学方法,让学生加深了对马克思主义理论的理解,促进了党员干部思想政治水平的提高。

2. 实现“理论与实践”的统一,完成自身的历史使命

加强党的思想建设,马克思主义理论的掌握是十分必要的。然而,如果马克思主义理论仅仅停留于口头上或者书本上,而不付诸于革命斗争和社会建设的各种实践,将无助于革命的开展和社会的进步。“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法。”^[5]张闻天很早就认识到这一点,1936年10月在《要培养能够统一理论与实践的干部》一文中指出,“我们教育工作的中心,全不在于使我们的干部多记一些教条与公式,多读几本书,而是使他们学会马克思列宁主义的生动的革命精神,而是使我们的干部学会用马克思列宁主义的方法,去分析具体的环境,并从这种分析中得出一定的行动方针。”^{[6]189}例如,各地党部如何执行中央的政治路线就是“理论与实践是否相统一”问题的集中反映。在张闻天看来,中央的政治路线是全党共同的政治路线,是大方向,也是给地方各党部的一般的行动方向。然而各地党部在执行大方向的政治路线时,一定要结合各地以及各党部的实际情况执行具体的工作任务,决不能停留在中央的口头或者书面的号召上,更不能抛开中央的政治路线自己盲目地工作从而偏离正确的方向。地方各党部只有根据当时当地党部的实际情况,将党中央的政治路线落实到各项具体的任务中,才能做到“理论与实践”的统一,才能真正发展马克思列宁主义。

从国家的角度来说,马克思列宁主义是一种外来的理论和方法,要运用马克思列宁主义来指导我国的革命斗争和社会建设的实践,就必须充分考虑到我国的国情,估计到当时我国的政治、经

济、文化、思想、民族习惯、社会道德等特点。不根据我国的实际国情办事,在现实当中盲目地照搬照抄外国的理论与实践,都是无法获得成功的。只有将马克思主义中国化,以马克思主义为内容,以我国的国情为形式,才能真正推动我国的革命和建设事业向前发展;也只有“使理论与实际统一起来,使没有实际的同志多同实际接触,多去研究实际;使没有理论的同志多去研究理论,把握理论”,最终“以理论与实践的统一来完成我们党的历史使命”^{[4]69}。

3. 坚持实事求是的思想路线,反对错误的思想倾向

党的思想路线问题是党的思想建设当中的重要问题,思想路线的正确与否很大程度上决定着党所制定的方针政策、所落实的任务措施是否符合我国革命和建设的实际情况,是否有利于推动马克思主义在我国的发展,是否更好地促进全党文化理论水平的提升。“实事求是”是党思想路线的实质和核心,是早期中国共产党人通过革命斗争、社会建设、科学研究等实践活动的经验总结,也是检验共产党员有无党性以及党性强弱的重要标准。广大党员干部只有在社会实践中坚持“实事求是”的思想路线,才能真正将马克思主义理论落实到行动当中,才能真正推进党的各项伟大事业的进程,才能真正体现出共产党员的“党性”。

然而,由于形势的发展和党组织的不断扩大,党组织内部不可避免地产生各种错误的思想倾向,概括来说主要有两种:“左”倾和“右”倾思想。这两种错误思想都有一个共同特点,即是理论与实践相脱节,主观意识不符合客观实际。党组织只有坚持实事求是的基本原则与错误的思想倾向作坚决的斗争,才能保持党的正确前进方向,才能维护党内的团结与稳定,才能实现运用马克思主义来指导中国社会的实践,推动中国社会的进步,完成历史赋予的使命。作为早期中国共产党重要领导人之一的张闻天对党内出现的错误思想倾向的现象一针见血地指出:“正确的思想斗争的发展,将是完成党的一切政治任务的有力武器。”^{[6]159}

土地革命时期,在谈到文艺工作和宣传鼓动工作,他提出坚决打击“左”倾空谈主义和“关门主义”是使当时国内的左翼文艺运动发展为广大人民群众运动的重要条件。在土地革命战争向抗日战争转变时期以及建立抗日民族统一战线过程

中,张闻天对“左”和“右”倾的错误思想保持高度警惕并做持久的斗争:在争取党对统一战线领导权的问题上,认为“党必须同党内‘左’的关门主义倾向做坚决的斗争,在目前形势下,关门主义是党内的主要危险。”^{[7]75}同时要注意“右”倾的错误思想,“要在两条战线的斗争中求得党内布尔什维克的一致”^{[7]89}。抗日战争相持阶段时期,张闻天多次阐明“左”倾关门主义和“右”倾机会主义的危害性,认为要通过两条战线的斗争实现党对抗日民族统一战线的领导。建国以后,根据国情和党情的变化,张闻天强调党组织要积极转变思路,逐渐把注意力由革命斗争转移到经济发展和建设上来,努力摸索我国社会的发展规律,严格按照社会发展的规律开展社会实践活动。这些科学的理论为党组织保持实事求是的原则,提高广大党员的思想觉悟,加强与改善党的领导指明了正确的方向。

二、张闻天党的思想建设理论的现实启示

张闻天党的思想建设理论是对党在思想方面建设的经验总结,它告诉中国共产党人:正是党把自身的思想建设放在首位,才保持了马克思主义政党的先进性与纯洁性,才保持了朝气蓬勃的战斗精神。当前,国际之间竞争更加激烈,国际环境更加复杂;国内经济体制深刻变革,社会结构深刻变动,利益格局深刻调整,思想观念深刻变化。党所面临的任务十分艰巨,加强思想建设更具有重要性和紧迫性。深入把握张闻天党的思想建设理论的精髓,对于改革开放攻坚时期增强党的执政能力,提高党的建设科学化水平有着重要的现实启示。

1. 坚持强化思想理论武装

一个政党要走在时代的前列,时刻离不开先进理论的指导。马克思主义是科学的世界观和方法论,是人们认识以及改造主客观世界的有力工具,更是无产阶级政党建设的指导思想。90多年来,正是有了马克思主义的科学指导,中国共产党才能凝聚起战胜各种风雨艰险的智慧和力量,才能经受住一次又一次的历史考验,才能从一个胜利走向另一个胜利。马克思主义不是僵化的教条,不是封闭的理论,它会随着历史的发展而不断得到丰富与完善。中国共产党只有将马克思主义基本原理与中国的实际情况相结合,形成中国化

的马克思主义理论,才能带领人民取得革命、建设和改革事业的胜利。张闻天深刻地认识这一点,并认为要“使马列主义中国化,创造中国的马列主义的作品。”^{[4]57}这是张闻天党的思想建设理论的重要观点,它对我国当下的发展有着非常现实的启示:在改革开放新的历史条件下,坚持和发展马克思主义,发展社会主义,就要坚持不懈地强化思想理论武装,坚持用马克思主义中国化最新成果来武装广大党员干部的头脑。科学发展观是马克思主义中国化的最新理论成果,是符合我国基本国情的科学理论,是新形势下指导我国社会主义现代化建设和改革开放事业的指导思想。广大党员干部要提高自身思想政治水平,就要深入学习和掌握科学发展观,同时抓紧时间不断补充人类社会一切科学的新知识新思想,并以科学发展观为指导,结合实际情况,把自身掌握的知识理论运用到实际工作中去,把党的路线、纲领、方针、政策落实到具体行动中去,真正实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

当前,大多数的党员干部都十分重视思想理论武装,他们通过各种形式的系统学习,思想水平和理论素质得到了显著的提高,学习与践行科学发展观的自觉性与坚定性有了明显的增强。然而个别党员干部在改革开放的新形势下未能充分认识到进行思想理论武装的重要性,导致党内思想建设方面出现一些不容忽视的问题。这些问题主要体现在以下两点:第一,有了“武器”而不“装备”。所谓“武器”指的是我国马克思主义理论的最新成果——科学发展观。个别党员干部未能跟上时代发展的步伐,未能对马克思主义理论进行及时的更新,不懂得运用科学发展观来看待当前面临的局面,指导急需进行的工作。第二,“装备”了而不“精良”。少数基层党组织对马克思主义理论特别是中国特色社会主义理论体系的学习流于形式,把“强化思想理论武装”仅仅理解为办个短期的学习班或者开个临时的研讨会,而未能系统深入地探讨马克思主义理论的深刻道理和重大价值;而个别党员干部对马克思主义理论认识不深刻、不完整,对马克思主义理论的学习只是局限于背诵文本,这就不可避免导致了少数党员干部本本地、教条地对待马克思主义,无法自觉地运用马克思主义理论特别是科学发展观认识 and 解决时下社会主义社会发展过程中急需解决的一些重大问题。

以上两点很大程度上是因为少数党员干部只重视业务能力,不重视坚持强化思想理论武装的结果。在改革开放与市场经济的条件下,解决这些问题的关键就在于引导广大党员干部积极转变观念,并结合自身的理论水平循序渐进地学会用马克思主义中国化的最新理论成果来解释中国改革发展过程当中发生的各种变化,解决社会前进过程中面临的棘手问题。通过这种途径让广大党员干部认识到马克思主义理论在当前改革开放的新时期并不是无用之物,马克思主义理论是能够科学解释世界存在的各种现象的真科学;掌握好马克思主义理论是有益于业务能力的增强的,运用好科学发展观是能够更好地指导当前社会主义建设的实践活动的。只有广大党员干部真信、真学、真用马克思主义理论知识,才能使党的思想理论武装始终不松懈,才能使全党的思想政治水平得到提高。

2. 切实加强党的理想信念教育

90多年来,中国共产党从创立之初只有53名党员的小党,发展到今天拥有8000多万党员的执政党,带领广大人民群众取得革命、建设和改革的伟大成就,都离不开中国共产党人坚定的理想信念。理想信念的有无及其是否坚定是一个政党兴衰的重要体现,理想信念的存在和坚定则能够凝聚力量,鼓舞士气,并为政党的发展指引方向;理想信念的缺失或者动摇则导致力量涣散,士气低落,甚至致使政党面临消亡。理想信念是党的思想建设的重要内容,历来党对加强党员干部的理想信念教育十分重视,而作为早期党内的主要领导干部的张闻天在抗日战争期间专门谈到这个问题,他认为“正是这种理想鼓舞着我们的青年向前进步……正是这种理想,使我们的青年,在过去,在现在,创造了许多惊天动地与可歌可泣的伟大事业。”^{[7]162}。他进一步指出坚定的理想信念要建立在现实社会的科学的物质基础上,并且强调要有为实现理想信念奋斗到底的决心以及联合群众一起实现理想等等。张闻天的这些观点尽管提出于20世纪30年代,但是当中的思想精髓依然闪烁着真理的光芒。

当前,党内存在着少数党员干部的理想信念不够坚定的现象:他们当中有些人对共产主义能否实现产生怀疑,有些人则“拜倒”在拜金主义、享乐主义和极端个人主义之下。这些现象的产生有多种原因:既有历史原因,也有现实原因。但归

根结底,最根本的原因在于少数党员干部思想政治水平不高,不学习马克思主义理论,不相信共产主义会最终实现;易受外界不良因素的影响,怕苦怕累,不愿意为理想坚持不懈地奋斗。拜金主义、享乐主义和极端个人主义是时下社会存在的思想“毒瘤”,反对这些错误的思想倾向需要广大党员干部坚持实事求是的思想路线,而能否做到根据现实情况进行合理的社会主义建设,不盲干不悲观,通过实实在在的努力,不断完成社会发展的阶段性任务,不断接近共产主义的最高理想成为是否坚持实事求是思想路线的重要体现。

在张闻天看来,坚定的理想信念必须以深厚的科学理论为依托,只有领悟马克思主义当中的深刻道理,才会相信马克思主义,才会确信共产主义理想会最终实现。然而理想的实现过程是复杂和艰苦的,理想的实现需要坚持到底的精神,“没有这种坚持性,任何的理想也都不能实现。”^{[6]396}坚持理想信念,并不意味着可以脱离我国的实际情况盲目地发展经济和推行改革,过去的历史告诉人们,一味的盲干无法加快实现共产主义理想的步伐。相反地,只看到我国时下的发展状况与共产主义的要求相距太远而悲观失望,口头上坚持理想信念,实际上消极地“过日子”更是无助于共产主义最高理想的实现。只有坚持实事求是具体地历史地根据我国的实际情况解决社会发展中遇到的问题,才能加快社会主义建设的步伐,才能不断接近共产主义。在为理想奋斗的征程中会出现自身的“动摇”,会有各种物质或者精神上的诱惑,导致理想信念的丢失,时下少数党的领导干部在利益和金钱面前禁不住诱惑最终堕入腐败的深渊就是最好的例证。因此,在全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期,党要切实加强理想信念教育,就必须实事求是地看待我国的实际情况,认清现实与理想的差距,坚定前进的信心,科学推进社会主义现代化建设。而这就决定了时下急需深入开展中国特色社会主义理论体系教育,党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验教育,社会主义核心价值体系教育,世情国情党情教育。通过上述教育,引导党员干部自觉掌握马克思主义,始终坚定马克思主义信仰;深刻认识社会发展规律,牢固树立中国特色社会主义信念;努力增强自身的政治敏锐性和政治鉴别能力,时刻保持头脑清醒;不断提高心理素质,锻炼意志品质,正确认识当前

国内外形势,矢志不渝地为完成党所肩负的历史使命而奋斗。

3. 始终保持党在思想建设上的纯洁性

纯洁性是无产阶级政党的基本特征,“高度重视保持党的纯洁性,从根本上说是为了永葆党的政治本色,永葆党的生机活力,从而更好地肩负起自己的历史使命”^{[8]1-2}。党90多年的发展历程,也是保持党的纯洁性的过程。早期的中国共产党人很早就认识到,仅仅追求本党的私欲是无法完成党的历史任务的,只有将自身的利益与最广大人民的根本利益结合起来,才能完成所肩负的使命。张闻天是中国共产党人富有纯洁性的突出代表,其一生都在为争取国家的独立、人民的解放,实现国家的富强、人民的富裕而努力奋斗:他有着坚定的马克思主义信仰,在各种社会思潮冲击下的20世纪20年代,选择了科学社会主义,并“希望能够在实现社会主义的历程中做一个小卒”^{[3]29};他有着自我反省的勇气,延安整风时期,在众人面前深刻检讨自己曾经的错误,“我个人的主观主义、教条主义极严重,理论与实际脱离……我是主要的负责人之一,应当承认错误”^{[7]313-314};他有着实事求是、无私无畏的革命精神,在文化大革命时期,面对十分艰难的处境,忍辱负重,针对当时社会主义社会发展过程中出现的各种问题,撰写了十几万字的文稿,为党和国家的建设留下了巨大的理论财富。张闻天身上所体现出来的纯洁性令人敬佩,更值得当下广大党员干部深入学习。当前党的队伍总体上是纯洁的,在党性党风上是经得起考验的,但是某些党员干部的思想方面存在着一些不适应新形势新任务新要求、不符合党的性质和宗旨的现象:先锋模范作用不明显,干部服务意识不强烈;脱离群众,脱离现实;形式主义、官僚主义严重等等。这些现象的出现使得党的创造力、凝聚力、战斗力遭到严重削弱,党在人民群众中的威信遭到严重损害,党的纯洁性遭到严重影响。上述现象的产生并不是偶然的,根源在于个别党员干部世界观、人生观和价值观这个“总开关”出现了问题,丧失了抵抗“糖衣炮弹”的能力。而张闻天对此有着深刻的见解:“在党和人民群众的关系上,人民群众是主人,党是勤务员……在党成为执政党后,在无产阶级的条件下,脱离群众的错误,更容易发生,其危险性也更大。”^{[7]569-571}这一党的思想建设的观点对分析和解决时下个别党员干部在思想上存

在的不纯洁问题有着重大启示:只有在思想上理清党与人民群众的关系的基础上,树立正确的世界观、人生观和价值观,增强抵抗“糖衣炮弹”的“免疫力”,才能避免各种错误思想的滋生,才能避免各种不符合党的性质和宗旨的现象的产生,才能全心全意地为人民服务。解决党内出现的思想上不纯洁的问题需要广大党员干部充分认识保持党的纯洁性的极端重要性和紧迫性,不断增强党的意识、政治意识、危机意识、责任意识,积极做好保持党在思想上的纯洁性的工作^[9]。第一,针对党员干部的工作种类和工作环境,长期系统地

对党员干部加强思想政治教育,帮助他们牢固树立正确的世界观、权力观、事业观。第二,指导广大党员干部在国家、人民和社会、个人的多层次利益格局中,正确看待以及处理四者之间的关系,并引导他们经常思考和解决好入党为了什么、当干部干些什么、身后留下什么的问题,坚守好共产党人全心全意为人民服务的精神家园。第三,在党组织内部大兴批评和自我批评之风,反对和克服好人主义,通过党员干部自觉的自我解剖和他人的批评教育,实现全党思想建设工作的加强与党员个体思想素质的提高的辩证统一。

参考文献:

- [1] 胡锦涛.在庆祝中国共产党成立90周年大会上的讲话[N].人民日报,2011-07-02(1).
- [2] 毛泽东.毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1991:533.
- [3] 程中原.张闻天传[M].北京:当代中国出版社,2006.
- [4] 张闻天.张闻天文集(第3卷)[M].北京:中共党史出版社,1994.
- [5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1995:742.
- [6] 张闻天.张闻天文集(第2卷)[M].北京:中共党史出版社,1993.
- [7] 张闻天.张闻天选集[M].北京:人民出版社,1985.
- [8] 习近平.扎实做好保持党的纯洁性各项工作[J].求是,2012(6):1-2.
- [9] 胡锦涛.在十七届中央纪委七次全会上的重要讲话[N].人民日报,2012-01-10(1).

Study on Zhang Wentian 's Ideological Construction Theories of the Party

ZHANG Yu-cheng, ZOU Zai-jin

(School of Political Science, Guangxi University, Nanning Guangxi 530004, China)

Abstract: In order to strengthen the Party building, first priority should be given to ideological construction. During more than the half century of fighting for national independence, liberation of the people as well as achieving prosperity of the nation, affluence of the people, Zhang Wentian who was an important leader of the Communist Party of China in the early period carried on thorough thinking of the problem about strengthening ideological construction of the Party and put forward some scientific ideology theories combined with the actual situation of that time. Its main contents include: learning the theory of Marxism to promote the whole Party's ideological and political level; achieving the unification of theory and practice to accomplish the historical mission of the Party; persisting in the ideological line of seeking truth from facts to struggle against the wrong ideological tendencies. Zhang Wentian's ideological construction theories of the Party afford the new great project of Party building important enlightenments: persisting in strengthening ideological and theoretical arming; feasibly strengthening Ideal and Faith Education of the Party; actively carrying out works on remaining ideologically purity of the party.

Keywords: Zhang Wentian; ideological construction; ideal and faith; purity

(责任编辑:李 军)